

南阳市水利局文件

宛水管〔2022〕30号

南阳市水利局关于印发 《南阳市水利系统2022年预防未成年人 溺亡专项治理工作实施方案》的通知

各县（市区）水利局，城乡一体化示范区、高新区社会事业局，官庄工区、鸭河工区农办，局机关各科室、局属各单位，有关工程管理单位：

现将《南阳市水利系统2022年预防未成年人溺亡专项治理工作实施方案》印发你们，请认真贯彻落实。



南阳市水利系统 2022 年预防未成年人溺亡 专项治理工作实施方案

为进一步加强预防未成年人溺亡工作，有效减少事故发生，按照河南省水利厅、中共南阳市委政法委关于预防未成年人溺亡专项治理工作要求，特制定如下实施方案。

一、指导思想和工作目标

坚持“学生安全责任重于泰山，未成年人生命至高无上”的指导思想，把预防未成年人溺亡作为一项政治担当，立足水利行业实际，与河长制、四水同治等工作紧密结合，高度重视，认真组织，落实责任制，认真开展防溺水隐患排查，及时做好防溺水隐患整改，做好应急救援队伍建设和防溺水水上救援演练，为实现“基本杜绝重大溺亡事故发生，未成年人溺亡事故进一步大幅下降”的目标做出积极贡献。

二、工作职责和任务

（一）加强宣传教育，压紧压实责任。按照“属地管理，分级负责”和“谁主管、谁负责”、“谁经营谁负责”、“谁所有谁负责”的原则，健全完善责任制，逐级逐单位逐工程落实管理责任。水行政主管部门和水利工程管理单位要把预防未成年人溺亡专项治理工作作为一项民心工程、德政工程和一项常态化工作来抓，切实履行社会责任，积极参与组织在各类中小学

开展防溺水安全教育，增强学生自我防范意识，提醒家长加强监护，使学生和家长了解溺水危害，掌握溺水时的自救施救方法，尤其暑假前后重点时段，以及农村地区、多水域地区，重点加强集中宣传教育，利用多种形式，扩大社会覆盖面。

（二）加强水域隐患排查和治理，完善警示标识。全面开展水域安全隐患排查，要对各自管辖水域，对水库、河道、塘堰坝、水电站、水闸、渠道及水井等水利工程，全面排查、登记并动态管理，明确责任人，制定相关制度，落实管护措施，做好应急准备。进一步完善警示标识的设立维护，对水源地、大中型水库、拦河闸坝、输水渠等常年保持有深水的水域，必须在醒目位置设立警示标识，对已发生溺水事件的水域，务必设立“水深危险”、“溺水事件发生地”、“禁止游泳”等字样的警示标识，有条件的设置隔离带。

（三）配齐救生器材，加强日常巡查。要落实好水利工程救生设施和救生器材，特别是小型水库的管理单位，要在值班房添置救生圈、竹竿、绳索等救生物品，用于汛期救援、溺水救生；在重点水域、河段、干渠等开放性水域和各类水库易下水位置就近存放绳索、竹竿等简易救生物品，健全日常巡查制度，把未成年人涉水作为日常巡查工作的一项重要内容，特别是在雨后、中午前后、河道及渠道涨水期间、节假日，组织人员巡逻防控，加密巡查频次，发现涉水行为及时劝阻，防患于

未然。

三、工作步骤

(一) 动员部署阶段(5月上旬至5月中旬)。各级水利部门重点要制定完善预防未成年人专项治理工作的机构、人员、方案,全面完成水域水工程安全隐患排查和治理,广泛宣传发动,全面排查隐患,落实安全监管人员,完善警示标志设置及救生设施配置工作。

(二) 重点防控治理阶段(5月至8月底)。按照“属地管理,分级负责”和“谁主管,谁负责”的原则,坚持“边排查,边整改”,加强巡查值守,制订应急救援预案,开展救援演练,落实救援物资,发生溺水事故立即开展救援并及时报告。

专项治理工作结束后,各地各有关单位要对治理工作回头看,8月底前将工作总结报市水利局。

四、工作措施

(一) 认真落实安全管理责任制。按照“属地管理,分级负责”和“谁主管、谁负责”的原则,对水库、河道、塘堰坝、水电站、水闸、渠道及水井等水利工程,按照管理权限,落实安全管理责任制。对河道、水库等水域工程,要以“河长制”为核心,建立完善安全责任制;对水电站、水闸、渠道、塘堰坝、水井等水利工程,要按照管理权限,落实安全管理责任人,由管理单位或管理人负责日常管理。水利部门要督促指导相关

单位或管理人建立安全巡查制度，做好安全警示标志标识设置、救援器材队伍配备、防护设施建设的工作。

（二）抓紧开展水域隐患排查和治理。动员部署和排查治理同步进行，坚持“边排查，边整改”，“发现一处，整改一处”，5月中旬前完成本部门管理水利工程自查整改的基础上，积极配合相关部门完成全水域、工程的全面排查和治理工作。各地各有关单位领导要带队对管辖区域内水库、河道、橡胶坝、水闸、在建水利工地等开展全面排查，做到排查工作的全覆盖，不漏一处安全隐患，对于检查中发现的各类隐患，要及时整改。要结合防汛抢险队伍建设，配备必要的防汛抢险器材，在满足防汛抢险工作的同时，兼顾水上救援需要。同时，要积极争取政府支持，在所有大中型水库成立专业救生队伍。对小型水库，管理单位要在值班房添置一批救生圈、竹杆、绳索等救生物品；在重点水域、河段、干渠、各类水库易下水位置，以及沙坑、池塘等地除设置警示标识外，要摆放一些绳索、竹竿等简易救生物品。对南水北调中线干渠涉及县区水利部门要配合干渠管理部门，做好区域内的隐患排查治理工作。对在建水利工程因施工造成基坑积水等，要加强巡查值守，工程完工后及时妥善处置。对存在的重大问题和隐患，能够解决的要及时解决，解决有困难的，要及时向政府部门报告，争取支持，决不能推诿拖延。

（三）加强重点水域安全巡查。各地各有关单位要完善水利工程日常巡查机制，把预防溺亡事故发生作为一项重要内容，制定应急救援预案，开展救援演练。针对水库、河道等事故多发地段和时段逐级落实重点水域安全监管巡查防控责任，加大可能发生人员溺水事故的隐患和危险区域的巡查排查力度，发现安全隐患，及时进行处理；巡查人员发现在河道管理范围、工程区域及在建水利工程内游泳、戏水要及时进行劝导、制止，全力预防溺水事故的发生。尤其要在前期全面排查的基础上，对学校周边、村庄附近、学生放学路上、未成年人喜欢玩耍水域、易下水位置等易发生溺亡事故的重点水域和工程管理区域加强安全巡查，安装配备视频监控和播音设备。

（四）开展预防未成年人溺水事故宣传教育。各地各有关部门要与教育主管部门及中小学校加大沟通联系，加强对在校学生的安全教育，增强学生安全意识，从源头上防止未成年人溺水事故的发生。要结合本单位管辖区域的实际，开展宣讲、短信、板报等手段开展形式多样宣传的活动，教育未成年人不要到水库、闸坝、河道、塘堰等处游泳或从事涉水危险活动，普及防溺水事故知识，增强自救互救与自我防护能力，切实防范溺水事故的发生。

五、工作要求

（一）加强领导，提高认识。为切实加强对此项工作的组

织领导，局党组研究决定成立南阳市水利系统预防未成年人溺亡专项治理工作领导小组，局党组书记、局长张富强任组长，局领导班子成员任副组长，局机关各科室、局属各单位主要负责人为成员。领导小组下设办公室，负责南阳市水利系统预防未成年人溺亡专项治理具体工作。胡红晓同志兼任办公室主任，张晓、王帅等同志为成员。

（二）加强督查，严格问责。市水利局采取专项督查和结合重点工作督查方式（其中每月专项督查不少于一次），按照本方案规定的具体任务时间节点要求，对责任制及工作机制落实情况、隐患排查和整改情况、工作台账建立情况等进行督查；是否按照“三清三明四到位”的具体要求，履行部门职责，把各项预防未成年人溺亡工作落实到位。实行严格责任追究，对每起未成年人溺亡事故都要进行责任倒查，挂牌督办，责令限期整改，对工作不负责任、疏于管理、失职渎职导致发生未成年人溺亡事件的，或瞒报事故的，严格追究相关单位领导和责任人的责任。

（三）加强协调，狠抓落实。预防未成年人溺亡是一项系统性工作，需要社会各界、各部门共同努力。各地水利部门在做好本部门各项具体工作的同时，要及时向党委、政府及上级部门汇报，加强与综治、教育、公安、住建、城管、民政、旅游、团委、妇联等相关部门协调配合，合力推进预防未成年人

溺亡工作。各县区水利局、有关单位发生溺亡事件要第一时间按程序报告，配合相关事宜，并将处理结果及时报送市水利局。在 2022 年预防未成年人溺亡专项治理结束后，及时进行总结。

联系人：张晓

联系电话：62299561

电子邮箱：379869005@qq.com